

DEBRECENI UJSÁG

Előzetes helyben:
Egy óra 2 P
Három óra 6 P

Előzetes vidéken:
Egy óra 2 P 50 f
Három óra 7 P 50 f

Eves szám 8 fillér. vasár- és ünnepnap 12 fillér.

Felélés szerkesztő és lap tulajdonos:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth uca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik ünnep utáni napot kivéve minden nap

Az Oceán ura.

A német szervezőképességnek és technikának újabb győzelmét ünnepli a világ most, hogy Eckener kapitány másodszor kél át az óceánon óriás zepelinjével. Őszintén állíthatjuk, hogy a volt ellenségek közt az első közeledést az a diadalmas tény váltotta ki, amikor 1924 novemberében megérkezett a monstre-léggömb a lakehursti kikötőbe és amit talán hettekkel azelőtt még kihihetetlennek tartottak volna, Newyork és egész Amerika visszhangzott a boche-ok földjének. Németországban, a kitűnő kapitánynak és utitársainak éljenzésétől.

1924 novemberében ültették Németországot Amerikában és — csodák csodája! — 1928 szeptemberében, a Kellogg-paktum aláírásának napján Páris népe is megéljenjezte Stresemann német külügyminisztert és azt az országot, amelyet a külügyminiszter képvisel és a mely évtizedek óta csak mint engesztelhetetlen ellenség szerepelt a köztudatban. Ebből is láthatjuk, hogy mennyivel nehezebb politikai téren keresni a közeledést és mennyivel hatósabb a szellemi és technikai téren való együttműködéssel megteremteni a népek békéjét.

Az óriás léghajó 50 utasán kívül annak a nagy eszmének terhet is vitte magával, amely a népek örökbékéjét jelenti. Az óceán viharjaiban ez az eszme adott erőt és kitartást utasainak, akik új Kolumbusként indultak a szabad Amerika földjére, hogy ott fogékony talajba iltessék ezt a nagy gondolatot. Mert a technika közelebb hozza egymáshoz a világrészeket kívül a nemzeteket és az egyes embereket is és hiába állítanak mesterséges akadályokat ennek az emberi egységnek, a szellem fejlődésének minden újabb etappja egyre szorosabb tömbbé kovácsolja sok megpróbáltatáson átment emberiségünket. Amikor a rádió az éther hullámain exotikus világrészek üzenetét közvetíti, a táviró percek

alatt viszi el az üzenetet a földgömb másik oldalára, a légi közlekedés egyre tökéletesbülő

eszközei eltűntetik a távolságot és az emberi találékonyság lassan, de biztosan építi azt az

aranyhidat, amely végeredményben minden emberi lelket össze fog kötni egymással.

Az erdélyi magyarság sérelmeit a Népszövetség elé viszi.

Tíz év elviselhetetlen szenvedései után nincs más menekvés.

Székelyudvarhely, okt. 17. A Magyar Párt itt tartott országos kongresszusán sorsdöntő lépésre határozta el magát. Tíz évi lenyomatás, üldözöttség és jogfosztás után drámai meneti gyűlésén kiobbant minden elkeseredés a magyarságból és országos gyűlésükön kimondták, hogy

a magyarság összes sérelmeit a Népszövetség elé viszik.

A székelyudvarhelyi Bukarest szálló nagytermében 246 delegátus jelent meg a Magyar Párt különböző vidéki szervezeteinek képviselőiben. Bethlen György gróf nyitotta meg a gyűlést, visszapillantást vetett az elmúlt tíz évre és megállapította, hogy azokból az elvekből, amelyeket a gyulafehérvári nemzetgyűlésen a románok leszegeztek, nevezetesen

a teljes nemzeti szabadság elvéről a kisebbségek számára semmi sem valósult meg.

A magyarok nem intézhetik saját nyelvükön a közigazgatásukat, sem az igazságszolgáltatásukat, nem éi-

veznek egyesülési szabadságot és olyan agrárreformot csináltak, amely a románizálás szolgálatában állott. A magyar nyelv jogai sem a magán, sem a hivatalos használatban, sem az iskolázás terén nem érvényesülnek.

— Lelkiismeretünkre kimondhatjuk, — folytatta Bethlen György gróf — hogy a felsorolt biztosított jogoknak talán egyikét sem élvezzük, közte több olyan jogot sem, mellyel a románok a földön még tíz évvel ezelőtt élhettek. A népünket megillető jogok egyikéről sem vagyunk hajlandók soha lemondani.

Az elnök szavainak drámai hatása volt, amely erejében százszorosan fokozódott, amikor Pál Gábor bejelentette, hogy

a pártvezetőség elhatározta, hogy a magyarság sérelmeivel a Nemzetek Szövetségéhez fordul.

— Tíz évi szenvedésünk és kísérletezésünk bizonyítja — mondotta Pál Gábor, — hogy a román kormánytól

semmit nem várhatunk, csak egy menekvésünk, csak egy bástyánk van még, a Nemzetek Szövetsége.

Pál Gábor ezután a gyűlés közönségének tomboló tapsvihara közepette olvasta fel a határozati javaslatot, amely kifejti, hogy a magyar kisebbség tíz év óta a törvénytelen ségeknek és jogtalanságoknak és egyenlőtlen elbánásnak felsorolhatatlan szenvedéseit viseli. Mindezeknek megállapítása mellett az országos nagygyűlés ünnepélyesen tiltakozik a kisebbségek problémák minden olyan irányú rendelkezése ellen, amely a kisebbségeket nem juttatja a jogok és szabadságok azon teljességéhez, amelyeket számunkra a nemzetközi szerződések biztosítanak.

Az országos nagygyűlés felhatalmazza és utasítja az elnökséget, hogy a magyar kisebbség panaszait a Nemzetek Szövetsége elé juttassa.

A javaslatot egyhangulag elfogadták.

A revízió gondolatának kockáztatását jelentené, ha a kormány ezt a kérdést rövid időn belül föl kívánná vetni.

Szterényi József báró beszéde a felsőház külügyi bizottságában a külpolitikai helyzetről. — Bethlen megnyugtató felvilágosítást adott nagycenki beszédének alkotmány jogi részéről.

Budapest, okt. 17. A felsőház külügyi bizottsága ma délelőtt Berzevichy Albert elnöklésével ülést tartott. Az ülésen a kormány részéről megjelent Bethlen István miniszterelnök és Walkó külügyminiszter.

Az ülés megnyitása után Walkó külügyminiszter az aktuális külpolitikai kérdésekről adott részletes tájékoztatást. Mindenek előtt a Kellogg egyezményről foglalkozott és rámutatott azokra az okokra, amelyek a kormányt ismeretes állásfoglalására indították. Ezután a nemzetek szövetsége szeptemberi ülészakán történetekről nyújtott beható tájékoztatást.

Áttért ezután a közgyűlés napirendjén szerepelt tárgyaknak és azok magyar vonatkozásainak ismertetésére, részletes tájékoztatást adva a leszerelési kérdések körül, valamint az egyes bizottságok által kidolgozott döntőbíráskodási és egyéb szerződés-minták, továbbá a kisebbségi kérdés körül folyt vitákról, végül az egyes államok képviselőivel folytatott megbeszélésekről. A genfi tárgyalások mérlege általában kedvező. A magyar delegáció valamennyi nagyobb kérdés tárgyalásában komolyan résztvett. — Több kérdésben sikerült nemcsak a szoros értelemben vett magyar érde-

kek védelmében, hanem általános érdekű szempontoknak is érvényt szerezni, amiben

elsősorban Apponyi Albert grófnak van igen nagy érdeme, akinek közgyűlési beszédében sikerült fokozni azt az érdeklődést, amely a magyar probléma iránt már mind szélesebb körben nyilatkozik meg.

Az első felszólaló báró Szterényi József volt, aki néhány megjegyzést kíván fűzni a külügyminiszter tájékoztatójához. Helyesli a kormány a Kellogg paktumra vonatkozó határozatát. Annak a jegyzéknek tartalma, amelylyel a kormány a paktumhoz csatálkozott, de a valóságos erőviszonyok ismeretében hangsúlyoznia kell, hogy egyenesen

a revízió gondolatának kockáztatását jelentené, ha a kormány ezt a kérdést rövid időn belül föl kívánná vetni.

Eredményt lát abban is, hogy a román birtokpercek kérdésével a tanács újból foglalkozott, végleg megdöntve azt a román részről terjesztett felfogást, mintha ennek az ügynek elintézését a tanács júliusi határozatával kizárta volna a kezéből. Ezzel az irányzattal szemben az európai agrárállamoknak bizonyos együttműködésre kellene jut-

niok. Végül egy kérdést óhajtott a miniszterelnökhez intézni: Megnyugtató felvilágosítást kér a miniszterelnök — nézete szerint nyilván félreértett — beszédének az alkotmány módosításával kapcsolatos részére.

Báró Szterényi kérdésére gróf Bethlen miniszterelnök azonnal válaszolt:

Cenki beszédemben — mondotta — semmi aktuális kérdést nem érintettem. Fejtegetéseim tisztán elméleti fejtegetések voltak és

amennyiben ezeket a fejtegetéseket valaki úgy értelmezte volna, vagy úgy akarná értelmezni, mintha ezek a királykérdésnek valamilyen formában való aktuális felvetését jelentenék, ez ellen a magam részéről a leghatározottabban tiltakoznom kell.

Megállapításaimban egyébként nem mondtam semmi újat, mert ugyanazt, amire beszédemben rámutattam, lényegében már az 1920 évi első törvény-cikk is tartalmazza, a nemzeteknek tartván fenn azt a jogot, hogy a megváltozott helyzetből folyó következtetéseket levonhassa. Teljesen távol állott tehát tőlem, hogy a királykérdés felvetését bármily kép is proponáljam.

Walkó Lajos külügyminiszter újabb felszólalása után gróf Bethlen minisz-

terelnök emelkedett szólásra. Megköszöni báró Szerényi Józsefnek és gróf Eszterházy Pálnak a revízió kérdésére vonatkozó megállapításait, amelyeknek azért tulajdonít jelentőséget, mert azok felvilágosítják a közvéleményt a tekintetben, hogy milyen értéket tulajdonítson a revízió kérdésében a magyar kormány ellen hangoztatott kifogásoknak.

Az ülést ezután Berzevich elnök bezárta.

A DEBRECENI CSERKÉSZEK BESZÁMOLÓJA KÜLFÖLDI UTJUKRÓL.

A debreceni cserkészkerület válogatott csapata, mely a nyáron Észak-Európában járt s a Riga melletti nemzetközi táborban kiváló eredménnyel képviselte a magyar cserkészetet, — mint már megírtuk, f. hó 20-án, szombaton délután 5 órakor tartja beszámolóját a Tiszti-kaszinó mozi helyiségében (Péterfia uccai lakánya). A cserkészlet lényegéhez tartozik a nyitott szemmel járás, a mindent megfigyelés, ez a csapat pedig 5 hét alatt 8 országban utazott keresztül, ezért a beszámoló érdekesnek ígérkezik. A beszámolót dr. Rác Lajos m. kir. gazdasági főtanácsos, cserkészkerületi elnök beszéde nyitja meg, majd a rigai lett jamboree-ról dr. Bessenyei Lajos főgimnáziumi tanár fog előadást tartani, vetített képekkel szemléltetve a táborozás mozzanatait, dr. Barcsay Károly ügyvéd pedig a csapat további útját fogja ismertetni, szöveg- és vetített képek kíséretében. A műsort még szavaltat és énekszámok, cserkészjátékok és csatakiáltások élik. A jegyek kelendősége azt mutatja, hogy Debrecen közönségének szeretete és érdeklődése, mely a csapat hazakeresésekor oly szépen nyilatkozott, ma sem csappant. Jegyek Böhm Ferenc könyv- és papírkereskedésében (Piac u. 7.) kaphatók 2 és 1 pengő árban.

A részletes műsor a következő:

1. Finn dalok. Előadja a Kis-kántus Szigethy Gyula karnagy vezetésével.
2. A csapat bevonulása.
3. Rác Lajos m. kir. gazd. főtanácsos, cserkészkerületi elnök megnyitó beszéde.
4. Dr. Barcsay Károly cserkészetszvetítésképes előadása a finn-norvég-ország utról.
5. Szavalt Buchvald Béla kerületi titkár.
6. Dr. Bessenyei Lajos ker. ellenőrző előadása a rigai táborról.
7. Cserkésztréfák, csatakiáltások. Bemutatja a csapat.

A MIKEPÉRCSI UTON TALÁLT ÜRES KUNYHÓBAN FELÚTÓTTE A TANYAJÁT EGY ROMÁN KATONASZÖKEVÉNY.

A debreceni kihágási rendőrbíró elé került tegnap egy oláh katonaszökevény, aki a köteles jelentkezésnek nem tett eleget, hanem bujkálva s a környéken levő mezőségekben kóborolt.

A múlt napokban az egyik cirkáló csendőrijárőr a mikepércsi uton a mezőn bolyongó alakot vett észre, a mint egy ott álló lakatlan kunyhóba ki- és bejárt. Gyanús volt a dolog, odamentek s igazolásra szállították. Ekkor kiderült, hogy Aradi József román katonaszökevény.

Jó ideje kóborolt a mezőkön, míg végre rátalált a Mikepércsi-ut mellett levő lakatlan kunyhóra, amelyben éjszakára meghuzta magát. Nappal pedig napszámba járt.

A fiatalembert bekísérték a rendőrségre, ahol a kihágási rendőrbíró a jelentkezés elmulasztása miatt 15 napi elzárásra ítélte.

**Ha rosszul eszik a lova,
vigye a „Lókorház“-ba,
Eötvös ucca 18. sz. alá.**

Az új körletparancsnok átvette a debreceni vegyes dandár parancsnokságát.

Vitéz Siposs Árpád tábornok megérkezett Debrecenbe.

A kormányzó — mint ismeretes — Vitéz László Miklós altábornagyot, a debreceni 6. vegyesdandár parancsnokát nyugállományba helyezte s utódjává vitéz Siposs Árpád tábornokot, a Ludovika Akadémia parancsnokát nevezte ki.

Az új körletparancsnok keleten délen 6 órakor érkezett Debrecenbe. Az állomáson vitéz Felszeghy ezredes, tüzérsztyalparancsnok vezetésével a tisztikar várta, azonkívül egy százados Füzessy Péter százados vezetésével. A katonazenekar hangjai mellett szállott le a vonatról az új körletparancsnok, aki fogadta a pa-

rancsnok jelentését.

Utána Siposs Árpád Felszeghy ezredes és Mérey László vezérkari főnök kíséretében az Arany Bika szállóban levő lakására ment.

Este a Bika szálló üvegtermében vacsora volt a tiszteletére.

Szerdán reggel 9 órakor Siposs Árpád vegyesdandár parancsnok felment a dandárparancsnokságra.

Megtekintette a parancsnoksági épületet, majd vitéz Mérey László ezredes, vezérkari főnökkel megbeszéléseket folytatott és hivatalosan is átvette a debreceni katonai körlet parancsnokságát.

Tél Olaszországban.

Firenze körül havazik. A dalmát partokon nagy vihar dühöng.

Zágráb, okt. 17. A dalmát partvidék mentén napok óta vihar dühöng, amely nagy pusztításokat okoz. Sebenice kikötőjében az orkán elszakított horgonyáról egy olasz gőzöst és kisodorta a kikötő felé, ahol megfeneklett.

Róma, okt. 17. Nemesak Észak, ha nem Közép-Olaszországban is beállt a tél. Firenze környékén a hegyeket hó borítja. Nápolyban is nagyon hideg van. Salernoiban ellenben zivatar volt és a villám lét munkást agyon sújtott.

Az interpellációk során heves numerus clausus vitát rendezett az ellenzék a képviselőházban.

A kultuszminiszter kijelentette, hogy ezt a kérdést csak politikai előnyök miatt feszegetik. — A belügy-, pénzügy- és kereskedelmi miniszter több javaslatot terjesztett a Ház elé.

Budapest, okt. 17. A Ház mai ülésén Nánássy Andor betérjesztette a zárószámadási, Temple Rezső a pénzügyi és közgazdasági, Kálmán Jenő pedig a közjogi és közigazgatási bizottság jelentését.

Szicovszky Béla belügyminiszter betérjesztette a székesfehérvári törvényhatóság újjáalakításának elhalasztásáról szóló törvényjavaslatot.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter három törvényjavaslatot terjesztett be.

Hermann Miksa kereskedelmi miniszter betérjesztette a közúti közlekedés szabályozása, továbbá a gépjárművek forgalmának szabályozása tárgyában aláírt nemzetközi egyezmények becikkelyezéséről szóló két törvényjavaslatot.

Madarász Elemér a külföldi gőzhajós társaságoknak kiadott engedély meghosszabbításáról szóló belügyminiszteri jelentést ismertette, amelyhez Farkas István szólott hozzá, aki azt hangoztatta, hogy a kormány a kivándorlás kérdésében csak felszínes dolgokat vezényel, de a kivándorlás igaz okával, a nagy gazdasági és ipari pangással nem foglalkozik.

A jelentést a Ház tudomásul vette s áttért a mentelmi ügyek tárgyalására. Gyors egymásutánban intézte el a mai napirendre kitűzött mentelmi ügyeket.

A Ház felfüggesztette Bogya János, Fábán Béla, Friedrich István, Lingauer Albin, Patai Tibor, Rassai Károly, Peyer Károly két renubeli mentelmi jogát, egy esetben azonban Peyer Károly mentelmi jogát nem függesztették fel. Nagyobb vita a mentelmi ügyek tárgyalásánál nem volt.

Az elnök ezután a vitát megszakította és javasolta, hogy a Ház legközelebbi ülését holnap délelőtt 19 órakor tartsa. Az elnöki indítványt elfogadták. A holnapi ülés napirendjén szerepel többek között Örfy Imre indítványának megindoklása. Örfy Imre mint ismeretes, indítványában az országgyűlési házszabályok előkészítése ügyében 21 tagú bizottság kiküldését kérte.

Áttérve az interpellációkra, felolvasták az igazságügyminiszteri írásbeli válaszát, amelyet Grieger Miklósnak, az egyes telekkönyvi bejegyzések tárgyában benyújtott interpellációjára adott. Az igazságügyminiszter a sérelmek orvoslását megígérte.

Pakots József indokolta meg ezután a főiskolai beírások tárgyában a kultuszminiszterhez intézett interpellációját. Elmondta, hogy a kultuszminiszter időközben kiadott rendeletei nem oldották meg a súlyos problémát. Felszólalásának célja, hogy rámutasson arra

a tarthatatlan helyzetre, amely az országot szerinte a külföld előtt szegény-padra állítja. A külföld nem érti meg, miképpen lehet olyan ország a világon, ahol nem tud tanulni az, aki tanulmányait folytatni akarja. Miért módosították a numerus claususról szóló törvényt, ha még mindig az eredeti törvény szellemében járnak el. Ezután számtalan példát sorol fel a felvételek körül tapasztalt visszaadásokról és megemlíti, hogy egyes professzorok bukkott diákokat vettek fel, míg az érettségi előtt-jeles végzettségű diákokat visszautasították.

Fábán Pakots előadását állandó közbeszólásokkal kíséri. Amikor Pakots az egyetemi tanárok eljárásáról beszél, közbekiált: Szovjet tudósok, szovjet rendszer szerint dolgoznak!

A közbekiáltásra nagy zaj támad az egységspárton és a keresztény párton.

Hodossy Gedeon: Nem lehet az egyetemi tanárokról azt mondani, hogy szovjet tanárok.

Fábán megismétli kijelentéseit. Az éles vitába beleszól Reich Richárd is. Mind élesebbé válik a két képviselő között a vita és az elnök hiába rázza a csengőt. Többször figyelmezteti Fábánékat, hogy tartózkodjanak a közbeszólásoktól. Minthogy Fábán az elnöki figyelmeztetést nem veszi figyelembe, indítványt tesz a mentelmi bizottsághoz való utasítására. A Ház így is határoz.

Pakots: Szívesen látnám, ha a felvételeket a miniszter intézné és nem az egyetemi tanárok, mert a miniszter mindig felelőssé lehet vonni, ha politikai szempontokat követ. Elvárja, hogy a miniszter ez ügyben rendet fog teremteni.

Gróf Klebelsberg kultuszminiszter válaszában mindenképp kijelentette, hogy álláspontja az volt, hogy a jelenen éretteket okvetlenül fel kell venni az egyetemekre. A felekezeti nem volt szempont, de miután Pakots felhozta a kérdést, hangsúlyozta, hogy egy a keresztények, mint más felekezetek közül is felvettek gyengébbeket s a jelenlegi tényleg kiszorultak. Pakots átadta neki ezeknek a jelenen éretteknél listáját, akiket nem vettek fel a budapesti egyetemre és miután konkrét adatok birtokában volt, közölte az egyetemmel, hogy felekezeti különbség nélkül fel kell venni azokat, akik Budapestiek és jelenen érettek. Ennek az álláspontjának teljes mértékben deferrált a műegyetem is, a bölcsészeti és orvosi karnak azonban más volt a nézete. Erre törvényben adott joga alapján leiratban utasította a budapesti egyetemet, hogy a kiszorult jelenen éretteket úgy a bölcsészeti, mint az orvosi karon is vegyék fel. Semmi kétség sincs aziránt, hogy rendelkezését az egyetemek végrehajták. A felvételeknél lényegesen javult a zsidóvállású honfitársaink számaránya, nem tartanák azonban helyesnek, ha statisztikát készítenének, mert ezzel csak újabb gyűjtőanyagot szolgáltatnának. Ha azonban Pakots kívánja, nincs ennek semmi nehézsége.

Nem látná örömmel a jövőben ha az egyetemi tanács vagy a beírató bizottságok utasításáról eltérően járjanak el a felvételek kérdésében. Akárhogy forogtunk ugyanis a numerus clausus ügye kolitikum és ezért az intézkedés csak az alkotmány szerint felelős miniszter kezében lehet. Az ifjúságot ugratják. Felteszi a magyar ifjúság lovakiasságáról, hogy nem engedi magát tüntetésekkel lovalni, hiszen ennek hasznát csak azok látják, akik tőkét igyekeznek maguknak szerezni akkor, amikor az ifjúságot meggondolatlan lépésre vezetik.

Pakots József kijelentette, hogy elvi szempontból nem fogadja el a miniszter válaszát, bár jóhiszeműségéről meg van győződve.

A többség a miniszter válaszát tudomásul vette.

Fábán Béla személyes kérdésben szólalt fel és sajnálkozását fejezte ki afelett, hogy az elnök rendutasítását nem hallotta és figyelmeztetésének nem tett eleget.

Az ülés félháromkor ért véget.

BIRINYI
fest, tisztít, mos, CSAPÓ UCCA 15. SZ.

A legfinomabb csemegék, a legízletesebb felvágottak, a legjobb gyümölcsök: a legfrisebb és a legelőnyösebben beszerezhetők Pálffyánál, Kossuth ucca 7. Telefon 16—94.

Bethlen miniszterelnök kifejtette a kormány álláspontját a békerevizio kérdésében és falomra döntötte az ellenzéknek ezzel kapcsolatos kifogásait.

A kormány nyitva hagyta az utat Genfben a revizio kérdésének felvetésére. Hatalmas beszédet mondott a kormányelnök az összes bel- és külpolitikai problémákról az Egységes pártban.

Budapest, okt. 17. A keresztény Kisgazda, Földmives- és Polgárpárt ma tartotta értekezletét, amelyen gróf Bethlen István is megjelent. Az elnök bejelentette, hogy Gömbös Gyula, Borbély Emil és Kontra Aladár beléptek az egységespártba. Üdvözölte az újonnan belépett képviselőket, majd gróf Bethlen István miniszterelnök emelkedett szólásra:

A magam részéről üdvözölöm a párt összes tagjait, kérem, hogy ugyanazzal az önfeláldozással, önzetlenséggel és kötelességtudással teljesítsék képviselői teendőiket, mint eddig, az ország közügyeinek előbbrevitelére érdekében. Kérem a párt tagjait, hogy a bizalom olyan mértékével ajándékozzák meg a kormányt s a kormány tagait, amely mulhatatlanul szükséges arra, hogy a rárótt feladatokat elvégezhesse. Én a múltban a párt részéről ezt a bizalmat élveztem s kérem, hogy őrizzék meg számomra ezt a bizalmat a jövőben is.

Néhány szóval válaszolni kívánom azokat az eseményeket, amelyek a nyár folyamán foglalkoztatták a közvéleményt. A békeszerződés reviziojáról szólva ezeket mondta:

Az utóbbi időben mindinkább halattszanak olyan hangok a sajtóban, amelyek oda tendáltak, hogy a magyar kormány most már tegegyen hivatalos lépéseket a revizio érdekében.

Oly nyilatkozatok is hangzottak el, hogy a magyar kormány ilyen lépéseket nem tesz és ha nem is gyávasággal és tértelenséggel vádolták meg a magyar kormányt, különösen a belpolitikai vezetés irányát kifogásolták ebből a szempontból és hangoztatták, hogy a magyar kormány belpolitikai működése nem alkalmas arra, hogy szimpátiát keltsen a revizio iránt a külföldön.

Óva intem a pártot és az egész nemzetet attól, hogy tévedésbe essék a felől, hogy bizonyos irányu propaganda mikor tehető hivatalos kérdéssé.

A reviziohoz sok más előfeltétel is szükséges, amelyekre magam is rámutattam már, amely nélkül ilyen lépés eleve visszautasításra volna ítélve és csak arra volna jó, hogy a magyar ügyet ükfeldön kompromittálja. Természetes, hogy

gondosan vigyázok arra, hogy más ügyek tárgyalásánál szerződés megkötésénél semmi olyan ne történhessék, ami ártalmas volna a revizio szempontjából. A genfi tárgyalásokon nyitva hagytuk az ajtót arra az időre, amikor megérik a kérdés. Bizom abban, hogy eljön az idő, amikor megérik, érleljük a kérdést ha nem is hangzatos eszközökkel,

amelyek bizonyos belpolitikai szempontból előnyösek lehetnének, de amelyek nem mindig használható külpolitikai szempontból.

A revizio nem lehet egy párt programja sem, senki sem virikálhatja ezt a gondolatot a maga számára és akik ezt teszik, azok mérhetetlenül tulmennek azon a határon, amelyet politikai pártok maguknak valóban vándikálhatnak.

Ez a kérdés nem a pártoknak az ügye, hanem az egész nemzeté.

Olcsóbb lett a hus.

Tisztelettel értesítjük a hus vásárló közönséget, hogy a mai naptól kezdve üzletünkben

1 kgr. I. rendű marbuhus 1 P 30

1 kgr. II. " " 1 pengő

Kohn J. és Fiai

Szent Anna 10. Új bérpalota.

Tiltakozni kell az ellen, hogy ezen az alapon alakuljanak pártok, amelyek különben is épen azért, mert hibás feltételekből indulnak ki, feltétlenül halálra vannak ítélve. Az ország közvéleménye azonban tisztában van ezekkel a tendenciákkal, amelyek az ilyen pártokat vezetik.

Az utolsó időben pénzügyeink szánálása után a gazdasági kérdések kerültek előtérbe. Gazdasági nehézséggel küzdenek az egyes termelési ágak és az ország elvárja, hogy a kormány ezekkel a kérdésekkel behatóan foglalkozzék. Keresi azokat az utakat és módokat, amelyek segítségével fokozatosan lehet a bajokon segíteni. A kormány elhatározta, hogy közgazdasági miniszteri állást szervez s ebből az alkalomból Kállay Tibor kilépett az egységespártból, mert szerinte erre törvényes alapja a kormánynak nem volt és magára nézve a konzekvenciákat szükséges tartotta levonni.

Őszintén sajnálom, hogy Kállay Tibor szükségesnek tartotta ezt és kilépett a pártból. Azonban ki kell jelentenem, hogy itt olyan elvi álláspont nem forog fenn, az ő és a párt felfogása között, amelynek alapján a konzekvenciákat le kellett volna vonni. Mi részünkről harag nélkül vesszük ezt tudomásul és remélem, hogy ellenzéki kritikája valóban objektív lesz Kállay kifogásolta kilépő levelében azt a kormányzati szellemet, amely törvényes alapon kívül új miniszteri állást kreált és más minisztériumok hatáskörét elvonta.

a kormánynak erre a lépésre törvényes alapja volt

s szükség volt erre az intézkedésre, mert sok olyan kérdés van amely a háboru előtt nem is létezett, egész sokasága oly problémáknak, amelyek a békeszerződés folyamányai és amelyek országunk megcsönkítéséből következtek. Az 1917 évi XI. t.-c. felhatalmazza a kormányt, hogy tárca nélküli minisztert nevezzen ki, az 1920 évi I. t.-c. pedig fentartja a felhatalmazást arra az időre, amíg az átmeneti viszonyok fennállanak.

Nem vállalhatom a felelősséget azért, hogy irányító és kiegyensúlyozó munkát magam gyakoroljak, mert a miniszterelnöknek nincs ideje arra, hogy gazdasági problémákba belemerüljön. Ez az oka annak, hogy ilyen tárcanélküli közgazdasági miniszteriumot keráltunk.

Kállay kilépő levelében felhossa a fajvédő kérdését az egységespártba. (Éljenezés) A nyilatkozat, amely akkor kiadott a belépő urak részéről, igazolja azt, hogy ők annak a programmnak alapján állanak, amelyen az egységespárt áll és amelyet magukra nézve kötelezőnek tartanak a királykérdésben is.

Azt mondja Kállay, hogy a hadikölcsönkötvény tulajdonosoknak nem adtunk annyit, amennyit a választásoknál ígértünk. Én a hadikölcsönkötvények ügyében a leghatározottabban kijelentettem, hogy semmiféle válerizációs megoldásról nem lehet szó, csak karikatív megoldásról. Amit megígértünk ebben a kérdésben, azt megtettük abban a törvényben, amelyet a múlt évben fogadott el a Ház.

A kivételes hatalmat csak bizonyos törvények letárgyalásával fogjuk léptethetni.

Ez áll különösen a sajtóra, a gyűlékezési és egyesülési jogra nézve. Nem akarok beszélni azokról a hangzatos

szavakról, amelyek diktatúráról beszélnek.

En a magam részéről mindig, tehát a jövőben is ezzel a párttal és a parlamenttel harmóniában akarom intézni az ügyeket.

A miniszterelnök ezután felsorolta azokat a törvényjavaslatokat, amelyek legközelebb a Ház elé terjeszt. Beszéde végén a párt lelkesen ünnepelte a miniszterelnököt. Azután Erdélyi Aladár, majd ismét Bethlen miniszterelnök beszélt. Az egyes miniszterek is tájékoztatták a pártot programjukról.

Az értekezlet után pártvacsera volt amelyen több felkösönző hangzott el

MODIANO

SZIVARKAPAPIR ÉS HÜVELY



S. D. Modiano

Két új mérnöki, két műszaki tiszt és huszonöt napdijasi állást szerveznek a városi műszaki ügyosztálynál.

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága szerdán délután 4 órai kezdettel dr. Vargha Elemér t. főjegyző elnöklésével ülést tartott a tagok élénk érdeklődése mellett.

Az ülés legfontosabb tárgya volt a városi műszaki ügyosztály személyzetének a létszámemelési ügye. A városi műszaki ügyosztálynál ugyanis az utóbbi időben a nagyarányu beruházások és a város rohamos fejlődése következtében rendkívül fölszaporított a munka, ami mulhatatlanul szükségessé teszi a személyzet létszámzaporítását.

A városi tanács a jog- és pénzügyi bizottság tegnapi ülésén előterjesztést tett arra nézve, hogy a műszaki

ügyosztályhoz két mérnöki, egy műszaki tiszt, egy műszaki segédtiszt és 25 állandó napdijasi állást szervezzen a város.

Az előterjesztést élénk megbeszélés követte, amelynek során dr. Markovits Elemér szóvátette, hogy kívánatos volna a város különböző utvonalaiban folyó utburkolatozás munkálatainak megfelelő ellenőrzése.

A fölszólalásra dr. Vásáry István főjegyző felelt. Válaszában kijelentette, hogy abban az esetben, ha a különböző fórumok is magukéva teszik a műszaki ügyosztály létszámzaporítását, akkor három mérnök, két műszaki tiszt és két utmester fogják ellenőrizni a munkálatokat.

A hozzászólások elhangzása után a jog- és pénzügyi bizottság elfogadta a városi tanács javaslatát. Ilyen értelemben tesz aztán a tanács, előterjesztést a legközelebbi közgyűlésnek.

 **„Herkules”** Tüzfatelep és szénraktár
Károly Ferenc József-ut 4. Telefon: 800.

NAPIHIREK

Időjárás: Felhősebb, de túnyomóan száraz idő várható, további lassu hőemelkedéssel.

Ady Lajos főigazgató a Tanárvizsgáló Bizottság tagja. A Vallás- és Közoktatásügyi m. kir. Miniszter Ady Lajos tanker. főigazgatót a debreceni m. kir. Középiskolai Tanárvizsgáló Bizottsághoz az 1925-26. tanévtől számított öt éves ciklus hátralévő idejére — a magyar irodalomából — tanárvizsgáló bizottsági taggá kinevezte.

A novemberi házbérnegyedben is részletekben fizethető a házbér. A hivatalos lap szerdai száma közli a belügyminiszternek az igazságügyminiszterrel egyetértésben kiadott rendelkezését, amely a fővárosi lakásbérleti szabályrendeletet bizonyos tekintetben módosítja. A bérfizetésre vonatkozó intézkedések általában a régiék és a részletfizetési kedvezményt továbbra is igénybe vehetik azok, akik eddig erre jogosultak voltak.

Szórakoztató előadás a homokkerti Olvasó Egyletben. A homokkerti ref. Olvasó Egyletben 1928. október 20-án, azaz szombaton este 8 órai kezdettel családias jellegű szórakoztató előadást rendez. Ez alkalomra sikerült megnyerni Szabó Gyula urat, a Csokonai színház volt kitérő komikusát, ki több kiváló szereplővel fog közreműködni. A kitérő színművész neve garancia arra, hogy az ott levők nem mindennapi élvezetben részesülnek. A műsor ára 60 állér. A zenét ifj. Nagyházi János által vezetett és előnyösen ismert egyetemi zenekar szolgáltatja. Ételekről és hűsítő italokról az egylet gazdája gondoskodik. Ezen előadással is az olvasó egylet kulturális célt kíván szolgálni. Ennél fogva szíves pártolást és támogatást kér az egylet vezetősége.

A Debreceni Ipartestület Műszerezés-, Autó- és Villamos szerelők szakosztálya 1928. október 20-án Hatvan uca 1. szám alatt a Függetlenségi Kör helyiségében társasvacsorát rendez, melyre a szakosztály tagjait, barátait és ismerőseit, valamint azok családtagjait tisztelettel meghívja az Elnökség. Egy teríték ára 2.— pengő, ital nélkül. Vacsorajegyek kaphatók f. hó 19-ig Pellák Ignác szakosztályi elnökénél, Ferenc József-ut. 34. szám. Telefon 6-56. Kezdeté este 8 órakor.

Ötszáz darab kerékpár eladása darabonként is 5 pengő, heti részlet, gramofonok, varrógépek, rádió. — Douglas, Excelsior, Jap, Zündapp Nera motorkerékpárok raktára és képviselete. Három kerekű therszállító motorkerékpárok legolcsóbb beszerzési forrás Csösz János műszaki vállalata Debrecen, Király uca 5.

Fényképnagyítások bármilyen régi kép után is legolcsóbban Takács fényképész. Kálvin-éir 3.

Hölgyeim!

Leszállított ár

egy a festés, mint a tisztításnál.

- 1 sima vászonruha — 2 P-től
- 1 sima szövetruha — 3 „
- 1 sima selyemruha — 4 „
- 1 felöltő — — — — 5 „

WACHA-üzem

Simonffy u. 43.
Fest, tisztít, mos.

Az európai országok kiküldöttjeinek részvételével folyt le a debreceni protestáns kongresszus.

Vallásos ünnepély volt a Nagytemplomban.

A protestantizmus védelmére alakult világszövetség ez évi konferenciájának folytatólagos ülését tegnap tartották meg Debrecenben.

A konferencia tagjai szerdán délelőtt érkeztek Debrecenben. A megérkezettek között vannak Európa majdnem minden államából jeles protestánsok, püspökök és tanárok. Legerősebben Hollandia képviseltette magát, míg Németország és Anglia is jelentős számban küldte el delegáltjait. A konferencia tagjai a déli vonattal érkeztek. Tiszteletükre fogadtatás volt a pályaudvaron. Kállay Kálmán egyetemi tanár mondott üdvözlő beszédet, melyre a konferencia tagjai nevében Weyárdén holland szövetségi elnök válaszolt. Majd a konferencia tagjai külön villamoson szállásukra, a Bika szállóban mentek, ahol délelőtt ebéd volt tiszteletükre.

A Debrecenbe érkezett előkelőségek sorában vannak Pálóczy Czinke István, Balogh Elemér, Bartók Béla cseh megszállt területi és Stadler Géza jugoszláv megszállt területi püs-

pökök. Azonkívül 15 püspök és tanár. A konferenciára mintegy hatvanan érkeztek Debrecenbe. Délután megtekintették a város nevezetességeit.

Este a Nagytemplomban vallásos ünnepély volt, amelyet dr. Balazár Dezső püspök szép beszéddel nyitott meg. Utána egy anglikán lelkész tartott előadást. Majd az utrechti kiküldött beszélt. Az értékes előadásokat óriási közönség hallgatta végig.

A szeretet vacsorán a Templom-egyesület nevében Kocz Aурélné, a Dóczy intézet igazgatónője üdvözölte a külföldi vendégeket. Kun berlini professzor köszöntö meg az üdvözlést. Utána az anglikán egyház, az olaszországi valdensok kiküldöttje és néhány angol, holland és német lelkész beszélt meleg hangon Trianomról és Nagymagyarországról. A főlzólalókat a kongresszus tagjai melegen ünnepelték.

A kollégium nagyteremében rendezett vacsora a Himnusz elénekülésével ért véget.

Tíz nap múlva indul vissza Európába a Graf Zeppelin.

Párizs, okt. 17. A Petit Parisien jelelenti Newyorkból, hogy a szakértők megvizsgálták a Zeppelin léghajó állapotát és megállapították, hogy a sérülések kijavítása öt-napi munkát fog igénybe venni.

A motorok teljesen sértetlen állá-

potban vannak. A Zeppelin kijavítása után Csikágóba és onnan Detroitba fog repülni, ahova Ford hívta meg sőt Ford már leszállási árbotot is állított fel a léghajó részére.

A jelentés szerint a Zeppelin tíz nap múlva indul vissza Európába.

Fedák-Szilágyi vállalkozásának célja

A péntek esti hangverseny.

Sohasem volt nagyobb szükség a magyar dal lelkesítő erejére, mint épen mai szétdaraboltságunkban, hisz a magyar dal az, amely hitet és erőt ad az embereknek. A régi magyar dalok visszavarázsolják a magyar történelem korszakait, a megismertetnek bennünket az egyes korok lelkületével, érzésvilágával. Ezt a célt szolgálja Fedák Sári és Szilágyi Imre dr. vállalkozása, amelynek során a főváros után most a vidéken is bemutatják a magyar dalköltés legszebb gyöngyeit, köztük olyanokat, amelyek részben, sőt teljesen ismeretlenek előttünk. Szilágyi Imre dr. a magyar muzsika fanatikusa gyűjtötte össze ezeket az értékeket és Fedák Sári adja elő az ő sokoldalú kivételes tehetségével. Fedák Sári o-

vállalkozását minden eddigi vállalkozása között a legmagasztosabbnak, a legkomolyabbnak tartja: felhívni a magyar szíveket, visszavarázsolni régi dicsőségünket, hogy erőt meríthessünk az új harcra. A magyar dal reneszánszát indítja meg Fedák Sári és Szilágyi Imre dr. e kulturális akciójukkal, amelyek során nemcsak idehaza, de a külföldön is bemutatják a magyar dalköltés örök szépségű termékeit.

A vidéki körut legjelentősebb állomása lesz Debrecen, ahol, mint már jeleztük, 19-én, pénteken este az Arany Bika dísztermében ad hangversenyt Fedák Sári. Az e hangverseny iránt megnyilvánuló általános érdeklődés annál is inkább érthető, mert hisz ki ne volna kíváncsi Fe-

dák Sári ez egészen új vállalkozására, amikor városunkban hangversenydobogón először lép fel, hogy mint regós flu, mint várkisasszony, azután Rákóczi korának csapzott huszára, vagy mint Mária Terézia korabeli óriási krinolin fehérparókás dáma adjon elő az egyes korok dalköltészetének legragyogóbb ékköveit.

Minden a magyar dalért, igazán lelkesedni tudó embernek ott kellene lenni az 500 éves magyar dal e hangversenyén.

Jegyek még kaphatók a Csáthy és Méliusz könyvkereskedésekben.

Értesítés. Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy a folyó hó 19-én (pénteken) Komádiiban megtartandó országos vásár alkalmából a fenti napon külön autóbusszjáratot fogunk Debrecen és Komádi között közlekedtetni. Ez a külön autóbusszjárat indul Debrecen Bika-szállodától reggel 4 óra 30 perckor, érkezik Komádiiba reggel 7 órakor. Visszafelé Komádilól a szükséghez mérten több autóbusszjáratot fogunk közlekedtetni Komádi és Debrecen között. A Debreceni Helyi Vasut Üzletigazgatósága.

Ollóval szurta agyon tanonctársát egy szabóinas. Celledömölkről jelentik: Parkas István celledömölki szabómester üzleti ügyei elintézésére eltávozott hazulról. Amíg távol volt, két fiatal inasa összeverekedett. Erre a legidősebb tanone, Klimits Ferenc rendre intette őket. Az egyik szabóinas ezen annyira felbőszült, hogy felkapott egy nagy szabóollót és azt teljes erővel Klimits Ferencbe vágta. A szerencsétlen fiut súlyos sebével kórházba szállították, ahol hamarosan meghalt. A gyilkos szabóinast a csendőrök letartóztatták.

Anyakönyvi hírek. A tegnapi nap folyamán a helybeli anyakönyvi hivatalnál a következő eseteket jelentették be: **Házasságkötések:** Harsányi László ref. Sípós Rózával ref. Hercz Béla izr. Haas Rózával izr. Kristóf István ref. Tóth Margittal ref. Ember János ref. Dienes Vilmmával ref. — **Születések:** Janó Lukács hentes, leány: Mária, Kadár Gyula rendőr, leány: Ilona, iratosi József npsz., leány: Margit, Gécey József áll. pénztári főtiszt, leány: Mária, Kiss Sándor egyet. altiszt, fiu: Zoltán, Gerő András kereskedősegéd, leány: Magda, Eszenyi József npsz., leány: Mária, Szatmári Gábor rendőr-mester, leány: Makda, Hajdu Sándor npsz., leány: Julia és 6 törvénytelen újszülött.

Donkózák kórus élő ember orgona legtekintélyesebb művészet. Hangversenyük november negyedikén. — Jegyek Méliusznál.

Tükörgyártás, üvegsziszolás, régi tükrök ujjáonótese Sipkovits Béla üvegműipari vállalata, Nagyvárud uca 14—15. (volt Szív uca.) Telefon 3—56. szám.

Mindszentekre élő és preparált koszoruk, síresokrok, eislmert legizlésebb kivitelben legolcsóbban „Róza“ virágcsarnok Kossuth uca 2. (Városház.)

Ha nincs vacsorája vegyen jó, izletes és finom hentes és csemege-árut Horváthnál

Fiókküzet: **Kossuth u. 13.**
Csapó u. 93. **Telefon 678.**


SINGER
varrógépek
rég bevált jó minőségben
Kedvező fizetési feltételek
SINGER VARRÓGÉP RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
PIAC UCCA 79.

**ÖNGYILKOSSÁG A CSAPÓKERTBEN
A KINIZSI UCCÁN.**

A Csapókertben a Kinizsi uccán tegnap este 10 óra után borzalmas öngyilkosság történt. Szabó Endre debreceni gazdasági munkás felakasztotta magát. Mire az öngyilkosságot észrevették és levágták a kötélről, már nem lehetett a szerencsétlen emberen segíteni.

Az öngyilkosságról nyomban értesítették a rendőrség központi ügyeletét, ahonnan dr. Csige Sándor rendőrfelügyelő és dr. Trocsányi Béla tisztiorvos szálltak ki a helyszínre. A tisztiorvos már csak a beállott halált konstataálhatta.

A rendőrség az öngyilkosság ügyében megindította a nyomozást. A holttestet kiszállították a bonctani intézetbe.

**ORSZÁGOS KERTÉSZETI
KONGRESSZUS ÉS VIRÁGKIÁLLÍTÁS
BUDAPESTEN.**

Az Országos Magyar Kertészeti Egyesület választmányja elhatározta, hogy november hó 18-tól 20-ig a fővárosban Országos Kertészeti Kongresszust rendez, amelyet őszi virágkiállítással kapcsol egybe.

A háború után a magyar kertészek ügye is nagyon válságos helyzetbe került. Sok megoldásra váró kérdése van a magyar kertészársadalomnak és ezek kérdések megoldása tovább már nalasztást nem tűr, mert ezentől függ az egész magyar kertészársadalom jövő sorsa. A mi agrár államunk az önmagára utaltságában kényszerítve van arra, hogy a termelés minden ágában kibaszálja a lehetőségeket úgy a termelés, mint az értékesítés terén és csodálatos, hogy éppen az egyik legfontosabb és legszebb jövőre hivatott termelési águnk: a kertészet terén úgy a termelés, mint az értékesítés terén a legrendezetlenebb viszonyok vannak. Ennek a körülménynek az oka az, hogy a magyar kertészek elszegényedtek, a régi, nagy és híres kertészetek legnagyobb része pedig tönkrement.

Ezeket a bajokat óhajt segíteni az Országos Magyar Kertészeti Egyesület, amidőn az ország összes kertészeit és kertkedvelőit kongresszusra hívja össze a Fővárosba. E kongresszus nemcsak a kertészet gazdasági kérdéseivel fog foglalkozni, hanem szakosztályokra különítve a kertészet tudományos és gyakorlati haladásainak összefoglalására is törekszik és a célja az, hogy a kongresszus megindítója legyen a magyar kertészet sorsát előmozdító, elevenebb kertészársadalmi életnek.

A kongresszus előkészítő munkálatait egy 100 tagú előkészítő bizottság élén Czobor László m. kir. gazdasági főtanácsos vezeti és a kongresszus rendező bizottságában társadalmi és közéletünk számos kiválósága foglal helyet.

A kongresszus szervezőirodája: az Országos Magyar Kertészeti Egyesület, Budapest, VII., Dohány uca 20. szám a helyiségében van, ahol a kongresszusra vonatkozó mindenemű felvilágosítást készséggel adnak meg.

Karácsonyfa-dísz vásár megkezdődött, lamatta angyalhab, csillagszóró viszonteladók részére is. Úvegdíszek már 8 fillértől darabonként: Springer papír- és fotóüzletében. Hasonlítsa össze árainat.

**Szappanfőző
zsiros szódát**

legerősebb foku október hó 31-ig igazolvány nélkül kapható

Stern festéküzletben,

Piac uca 10. szám Bikával szemben, Ugyanott parkány és gérintő, garantált minőségű olcsón kapható.

**A porcsalmi borzalmas késelés
áldozata meghalt a klinikán.**

Tegnap boncolták fel az áldozat holttestét. — A gyilkos a nyiregyházi ügyészség fogházában van előzetes letartóztatásban.

A szabolcsmegyei Porcsalma községben a szövetségi koreszmától nem messze az uccán két héttel ezelőtt véres esemény játszódott le, amelynek áldozata a verekedés alkalmával szerzett súlyos sebek következtében kedden a debreceni sebészeti klinikán meghalt.

Pap Simon és Stiránszki Zsigmond porcsalmi földművesek, akik egy leány miatt már néhány hónap óta haragudtak egymásra, október 2-án az ottani koresma előtt véletlenül összetalálkoztak. A haragosok között heves szóváltás támadt, amj pár pillanat alatt véres verekedéssé fajult. Stiránszki Zsigmond a heves verekedés közben, amely eleinte csak pusztán kézzel folyt, kirántotta eszmaszárából a bicskáját, amellyel mellén és a hasán súlyosan megsebesítette Pap Simont.

A véres verekedés a késő délutáni órákban játszódott le az uccán. A haragosok azonban olyan hirtelen mentek egymásnak, hogy az uccán járók nem tudták megakadályozni a késelést. A csendőrök Stiránszki Zsigmondot azonnal letartóztatták, Pap Simont pedig a debreceni sebészeti klinikára szállították, ahol két heti gondos orvosi kezelés után kedden délelőtt mégis meghalt, mert a mellén és a hasán ejtett szurt sebek rendkívül súlyosak voltak.

Pap Simon holttestét tegnap boncolta föl dr. Horváth Arthur törvényszéki orvos szakértő dr. Szücs László vizsgálóbírósegéd jelenlétében. Stiránszki Zsigmond ellen, aki jelenleg a nyiregyházi ügyészség fognázában van előzetes letartóztatásban, halált okozó súlyos testi sértés miatt indult meg az eljárás.

**Halálosvégü gondatlanság miatt el-
járás indult egy józsi születésné ellen**

Elmulasztott orvost hívni s ezért meghalt egy újszülött.

Józsián a napokban halálos szerencsétlenség történt. Kati Ferenc egy gyermeknek adott életet, de a születésné a születésnél olyan gondatlanul járt el, hogy a kis csecsemő a szülés után pár órával meghalt. A születésné ugyanis annak ellenére, hogy látta, hogy orvosi beavatkozásra volna szükség, nem hívott orvost és így okozta a halálát a gyermeknek.

A hatóságok a halálos szerencsétlenség ügyében azonnal megindították a vizsgálatot. Már eddig is sikerült megállapítani, hogy a csecsemő

halálát a születésné gondatlansága okozta és így ellene gondatlanságból okozott emberölés miatt megindult az eljárás.

A csecsemő elhalálozásáról értesítették a debreceni ügyészséget és a központi vizsgálóbíró is. Dr. Szücs László vizsgálóbírósegéd jelenlétében tegnap boncolta föl dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő a kis gyermek holttestét. A boncolás is gondatlanságot állapított meg.

A halálosvégü gondatlanság ügyében egyébként tovább folyik a vizsgálat.

**Izgalmas motorkerékpáros
kaland Debrecen és Hajdu-
szoboszló között.**

Egy debreceni motoros elvesztette utitársnőjét Ebesnél és csak Debrecen alatt vette észre. — Mikor vissza akart fordulni érte, felborult és fején súlyosan megsérült.

A debreceni motorkerékpárosok tudvalevőleg egyesületbe tömörülve hódolnak a motorkerékpáros sport örömeinek. Leginkább előre megbeszélte terv szerint csoportosan szokták a motorkerékpáros kirándulásokat megrendezni, de természetesen akadnak bőven egyéniakciók is, amikor egy-egy motoros egyedül, vagy legfeljebb

másodmagával tesz nagyobb kirándulást.

Egy ilyen egyéniakció szerű motoros kirándulást rendezett a múltap másodmagával egy régi debreceni motoros, Szekeres György tisztviselő, aki egy hölgy ismerősével Hajdusoboszlóra rándult ki. A kirándulás első fele tudnillik a megérkezés Szoboszlóra és a

szoboszlói időzés simán folyt le, a vizsgálat után azonban annál inkább bővelkedett izgalmas és veszélyes kalandokban s ezek most miután szerencsére nagyobb katasztrófa nem történt, jelenk derűltséget kellettek a debreceni motorosok körében.

Szoboszlóról való visszatéréseben ugyanis Szekeres Györgyöt kellemetlen meglepetés érte. Két hengeres hatalmas gépjével alig egy negyed óra alatt Debrecen alá ért s oly buzgón vezette a motort, hogy az egész uton utra sem pillantott a ötévesen 13 utitársnőjére. Elképzelhető tehát megdöbbenése, amikor a város határánál hátra pillantott és utitársnőjét nem találta maga mögött. Hirtelen átvillant agyában, hogy a szerencsétlen kisleányt a nagy száguldasban egyszerűen elvesztette az uton s most már komoly szerencsétlenségtől tartva, hirtelen megfordult, hogy utitársnője felkeresésére induljon.

A fordulás azonban nem sikerült, nagyon élesen fordult és Szekeres György hatalmas ivben lerepült a motorkerékpárról. A motorkerékpárnak nem történt semmi baja, vezetőjének arnál inkább. Véres fejjel maradt az országút kövezetén, jobb füle felrepedt és fején is súlyos sérüléseket szenvedett. Izgatottsága azonban sokkal nagyobb volt, mint sebeinek fájdalma s azon módon véres fejjel vissza rebogott Szoboszló felé az elvesztett leány felkutatására. Végre Ebes községénél megtalálta az országúton utitársnőjét, szerencsére komolyabb baj nem történt, a megszeppent kisleány már mosolyogva fogadta. Az történt ugyanis, hogy a leány egyszerűen lecsuszott a gyors iramban a hátulsó üléséről és olyan szerencsésen esett, hogy kisebb horzsolásokon kívül komolyabb sérülése nem volt.

Az öröm természetesen mindkét részről igen nagy volt, a szerencsés kimeneteli kaland után s Szekeres most már jobban vigyázott utitársnőjére és minden baj nélkül megérkeztek Debrecenbe. Szekeres sérülését Debrecenben bekötötték és ha komplikációk nem állanak be, egy hét múlva be is gyógyul sebe és tovább hódolhat a motorsport örömeinek.

A debreceni motorkerékpárosok legutóbbi összejövetelükön elhatározták, hogy a Mansz Erzsébet női énekkar által október 20-án rendezendő táncal egybekötött műsoros dalestélyen testileg részt vesznek. A részletek pontos megbeszélése végett október 18-án este fél 9 órakor az Angol Királynő kék termében a tagok teljes számban való megjelenését kéri az elnökség.

Díjmentes oktatást ad vevőinek himzésben, tömésben és varrásban ujonnan berendezett permanens tanfolyamain a Singer varrógép részvénytársaság Debrecen, Piac uca 79. részére, akik megrendelik.

A Libakertben libákat loptak. Kecés Mária Libakert uca 21. számú lakos szerdán reggel feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen. Az elmúlt éjjel folyamán behatoltak udvarára és a bereteszelt ólból három libát kihajítottak. A kár mintegy harminc pengő. A tettest keresi a rendőrség.

**Kályhák, tűzheiyek, edények
fürdőszoba berendezés
olcsón
KOVÁCS GYULA vasüzlet,
Piac uca 17. szám.**

Halottszállítást autón eszközöl vidékre is!

M. Kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója:

FEHÉRTÓI DÁNIEL temetkezési vállalkozó
Debrecen, Dégenfeld-tér 4. Telefon nappal: 11-95.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Csütörtök d. u. 3-kor: Hotel Imperial. Olcsó zóna-előadás.
Csütörtök este fél 8-kor D) bérlés: Régi nyár.

Péntek bérlészünet: Régi nyár.
Szombat este bérlészünet: A Bizáky-ház.

Vasárnap d. u. fél 4-kor: Cárévecis.
Vasárnap este fél 8-kor bérlészünet: Régi nyár.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Hotel Imperial — ma, csütörtökön délután 3 órakor zóna-előadásul Halasi Mariska, Thuróczy Gyula, Szigeti Jenő, Tamás és Szigethy Bandi főszereplésével. Olcsó jegyek 20 fillértől 1 pengő 60 fillérig felnőttek részére 10-től fél 1 óráig a rendes pénztárnál. Siessen jegyet váltani!

Minden este fél 8-kor: Régi nyár.
Szombat este fél 8-kor: Bizáky ház Maday Gyula színmű-ujdonsága körül bemutatásra.

Vasárnap délután fél 4 órakor: Cárévecis — Timár Ilia, Ferenczy Marien, Unger, Tamás, Szigeti Jenő.

Előkésszülétek: Hivatalnok urak, Dolovai nábob leánya, Parasztbecsület (K. Voith Ilonka felléptével) Fortunio dala.

Szerda—csütörtök:

APOLLÓ

Két attrakció egy előadásban!
A HOLTAK SZIGETE.

Egy író szenvedélyes szerelmének regénye 8 felvonás.

Főszerepben: Levis Stone, Doris Kenyon és Gilbert Roland.

Megelőzi:

CONFETTI.

Comedia del'arte 8 felvonásban

Főszereplők: Jack Buchanan és Sidney Fairbrother.

Péntektől Péntektől
Adolphe Menjou főszereplésével

A SZÁLLODA ÓRANGYALA.
Színmű 7 felvonásban.

Megelőzi:

SZÉPASSZONY SOFFÓRJE.

Filmjáték 7 felvonásban.
Főszerepekben: Pauline Stark és Lionel Barrymore.

VIGSZÍNHÁZ

Szerdától—vasárnapig.

Világattrakció!

Ivan Mosjoukine főszereplésével. Ludwig von Wohl „Costa Nuevai Elnök” című világsiker aratott regényének filmváltozata:

KARRIER (PRESIDENT)

Hogy lesz egy szegény fiúból köztársasági elnök.
11 felvonásban.

Kisérők:

KI AZ ERŐSEBB, AFF és PAFF HÁZASSÁGA. Bohózat.

URANIA

Péntek—vasárnap:

Harry Piel bravurfilmje!

FÉRFI FÉRFI ELLEN.

Egy pénzhamisító banda leplezése 10 felvonásban.

Előadások kezdete: hétköznap 6 és 8 órakor, vasárnap 4, 6 és 8 órakor.

Rádió.

CSÜTÖRTÖKI MŰSOR

11.45: Hírek, közgazdaság.
12 órakor déli harangszó az Egyetemi templomból.

Utána: Zongorahangverseny. — 1. Brahms: G-moll, rapszódia. 2. Rózsavölgyi Márk: Első magyar körtánc. 3. Chopin: Preludok.

13: Időjelzés, időjárás.
15: Hírek, élelmiszerárak.
16: A m. kir. Földmívelésügyi Minisztérium rádióelőadásorozata. Göllner János gazd. akad. r. tanár: „A gépek jelentősége a mezőgazdasági üzemekben”.

16.45: Időjelzés, időjárás.
17: Rózsahegy Kálmán, a Nemzeti Színház örökös tagjának előadása: „Amerika és én”. IV. befejező rész.
18: Onkel Hans németnyelvű előadása: „Was ist die gute deutsche Aussprache?”

18.50: Horváth Gyula és cigányzenekarának hangversenye. Horváth Gyula, a zenekar vezetője énekel.

20: Angol nyelvtanítás (J. W. Thompson).

20.40: Kovács Andor konferánszai. (Aktualitások.)

21.15: Hangverseny. Közreműködnek: Róbert Emmi, a bécsi Állami Operaház v. koloratur énekesnője, Halmos János, a m. kir. Operaház művésze és Hochtrasser Ferenc fuvolaművész, a m. kir. Operaház tagja. Zongorán kísér: Polgár Tibor. 1. Verdi: Rigoletto — Gilda áriája: (Róbert Emmi). 2. Puccini: a) Tosca I. felv. ária, b) Tosca levélária, Halmos János. 3. Két dal (Róbert Emmi). 4. Leoncavallo: Bajazzók-ária, Halmos János. 5. Rossini: Sevillai borbély — Rasina-ária (Róbert Emmi). 6. Bizet: Carmen, rózsária, Halmos János. 7. Donizetti: Lammermoori Lucia-ária (Róbert Emmi).

22.15: Időjelzés, hírek.
22.35: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult fuvósquintett hangversenye. — (Fuvola, oboa, klarinét, kürt és fagott.) 1. Beethoven: Quintett Op. 71. 2. Hedwige Ghretien: Quintett.

22.30: Gramofonhangverseny.
Bécs, 11: Délelőtti zene. 15.30: Képtáviratozás. 16.15: Délutáni hangver-

seny. 17.15: Zeneóra gyerekek részére. 17.35: Idegenforgalmi hetijelentés. 19.30: R. Strauss: „Ariadne auf Naxos” c. operájának közvetítése. A műsor után képtáviratozás.

Berlin, 16: Raffael és Róma, előadás. 16.30: „Alt-Wien” emlékek a régi Bécsből. 18.30: Egyiptomi ásatások. — 21: Egyházi és világi dalok. 21.30: Irodalmi előadás, utána tánczene.

Hamburg, 16.15: Karl Oszkár Dittmer énekhangversenye. 17: Mesék a felkelő nap országából. 18: Szórakoztató zene. 18.45: A háziasszony negyedórása. 21: Zenekari hangverseny, utána tánclecke.

Milánó, 12.30: Rádió-kvartett. 16.30: Délutáni hangverseny. 20.50: Egy operett közvetítése.

München, 12.55: Kamarazene. 16: Dél utáni hangverseny. 17.30: Szórakoztató zen. 20: A háziasszony hangversenye. 21.15: Irodalmi előadás, utána esti hírek.

Róma, 13: Rádió-trió 16.50: Ifjúsági előadás. 17.30: Szórakoztató zene. 20.10 Sporthírek. 20.45: G. Offenbach „La Figlia Del Tamburo Maggiora” c. operettjének közvetítése. 22.50: Legújabb hírek.

Tilos lugkövet, vagy lugköldöt engedély nélkül kiszolgáltatni.

A város hivatalos értesítése a lakosokhoz.

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága, mint elsőfoku közegészségügyi hatóság értesíti a város közönségét — különösen a lugkő és lugköldöt árusításával foglalkozó kereskedőket, — hogy a m. kir. kereskedelmiügyi miniszter ur a lugkő és lugköldöt forgalomba hozatalát folyó év október 31-ikétől vásárlási engedélyhez kötheti. Ettől az időponttól kezdve tehát lugkövet és lugköldöt kiszolgáltatni a közvetlen fogyasztók részére háztartási célokra vásárlási engedély nélkül nem szabad.

A vásárlási engedélyeket bélyeg és díjmentesen a városi elsőfoku közigazgatási hatóság mint elsőfoku közegészségügyi hatóság szolgáltatja ki a Kosuth uca 20. szám alatti városi épület földszint 36-ik számú szobában.

Lugkövet (marónátront, marókálit, marószódát) és lugköldöt, valamint ilyen anyagokat 5%-nál nagyobb mennyiségben tartalmazó készítményeket a közvetlen fogyasztók részére árusító üzletekben háztartási célokra, a házilag végzett szappanfőzés kivételével kiszolgáltatni tilos.

Ipari célokra, továbbá a házilag végzett szappanfőzés céljaira lugkövet (marónátront, marókálit, marószódát) és lugköldöt, valamint ilyen anyagokat 2 kg-os vagy 2 kg-ot meghaladó mennyiségben ki szabad szolgáltatni, azonban csak annak részére

a) aki iparüzését az iparjogvisztvány felmutatásával vagy más módon igazolja;

b) aki az elsőfoku közigazgatási ha-

tóságtól lugkő vásárlására engedélyt kapott.

Lugkő vásárlására engedélyt csak az kaphat, aki igazolja, hogy állapot-elhullás-folytán vagy egyébként a háztartásban összegyűlt, legalább 10 kg-nyi zsíradékkal stb. rendelkezik s abból házilag szappant kíván főzni. A vásárlási engedély csupán a szappanfőzésre felhasználni kívánt és bejelentett nyersanyag súlyának egyötödét tevő lugkő vásárlására szólhat. Ehhez képest például az, aki szappanfőzésre alkalmas huszonöt kg-nyi nyersanyaggal rendelkezik, csak öt kg. lugkő vásárlására kaphat engedélyt. Két kg-nál kevesebb lugkő vásárlására engedélyt kiállítani nem szabad.

A vásárlási engedély alapján csak az abban feltüntetett mennyiséget s csak a vásárlási engedély keltétől számított harminc napi időn belül szabad kiszolgáltatni.

A kereskedő lugkövet csak a vásárlási engedély átvétele ellenében szolgáltatni s a vásárlási engedélyt annak keltétől számított hat hónapon át megőrizni köteles.

Házilag végzett szappanfőzés céljaira tíz kg-nyi vagy ennél kisebb mennyiségben lugkövet csak 128 fokos, illetőleg lefokozva csak 100 fokos minőségben és csak eltartásra alkalmas, szilárd anyagból (fém, kőanyagból) készült erős, jól zárható olyan edényben vagy tartályban szabad kiszolgáltatni, amely azt a kiszóródás és szétporlás ellen megvédi.

A forgalomba kerülő edényeket és tartályokat halálfejj és „mérge” jelzésű, feltűnő, legalább három centiméter széles címkével, továbbá az anyag nevének, mennyiségének foktartalmának jelzésével és a csomagolást végzőnek a nevével (cégével) is el kell látni, a lezárás helyén pedig a fent említett halálfejj és „mérge” jelzésű címkével oly módon kell leragasztani, hogy az edény vagy tartály a címke sérülése vagy eltávolítása nélkül felnyitható ne legyen.

A forgalomba kerülő edényre, vagy tartályra ezeken a jelzéseken kívül még a következő szöveget figyelmeztetést és pedig az aláhuzott részben szembetűnő betűkkel alkalmazni kell.

„FIGYELMEZTETÉS” óvja meg gyermekeit a lugkömörgeztéstől!

Sulyos büntetésbe részesül az, aki folyékony lugot, pohárban, csészében vagy más olyan helyen tart, ahol a gyermek hozzáférhet, mert a gyermek játékból vagy étel helyett szájába veheti s a lugmörgezés igen gyakran halált okoz! A lugot csak gondosan elzárt edényben s csak olyan helyen szabad tartani, ahol a gyermek el nem érheti.

A lugköből csak annyit szabad feloldani, amennyit egyszerre elhasználnak.

Annak, aki lugot ivott addig is, amíg az orvos megérkezik, azonnal adjunk, ha le tudja nyelni, hid ecetet, vagy citromos vizet, de minden esetre bőven tejet vagy olajat!

Az előbbi rendelkezéseket megfelelően alkalmazni kell a lugkövet (marónátront, marószódát) vagy lugköldöt 5%-nál nagyobb mennyiségben tartalmazó készítményekre is.

Az említett anyagokat egy %-nál nagyobb, de 5%-ot meg nem haladó mennyiségben tartalmazó lugkövet pótló készítményeket is csak csomagoltan szabad forgalomba hozni. A burkolaton fel kell tüntetni a készítmény előállítójának nevét (cégét) továbbá azt, hogy a készítmény 5%-nál több lugkövet (marónátront, marókálit, marószódát) illetőleg lugköldöt nem tartalmaz.

Az előbbi bekezdésben említett készítményeknél azért, hogy azok 5%-nál több lugkövet (marónátront, marószódát, marókálit) illetőleg lugköldöt nem tartalmaznak, a készítmény előállítója, külföldi készítményeknél az felelős, aki készítményt forgalombahozatal céljából a külföldről az ország területére hozatja.

Aki a jelen rendelet valamelyik rendelkezését megszegi, amennyiben cseleménye súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és 15 napig terjedhető elzárással és pénzbüntetéssel büntetendő.

Ez a rendelkezés 1928. évi október 31. napján lép hatályba azzal a korlátozással, hogy az 1928. évi október hó 31-től december hó 31-ig terjedő idő-

Előnyös vételünk folytán

olcsó és jó boraink

eladását a mai napon üzleteinkben megkezdjük

| | | |
|----------------------|---|------|
| Rizling | P | 1-94 |
| Ó Burgondi | P | 1-04 |
| Bagaméri | P | 1-50 |
| Pecsenye | P | 1-80 |

„HANGYA” szövetkezet.

A FÜGGÖNY MÖGÖTT.

Apróságok a kulisszák világából.

U. Kovács Terus a „Régi nyár” sorozatos előadásain estéről estére forróbb sikerekkel viszi a darabot az első jubileum felé. Az operetterevű előjátékában a primadonna megpillanatja a földszinti balproscérium pályolyban 18 év előtti hódolóját és ez a meglepetés annyira szívére hat, hogy nyílt színen elájul. Az ájulási jelenetet a művész olyan játszotta meg, hogy a közönség legnagyobb része valóban azt hiszi, hogy valami baj történt. Az egyik előadásán a művész az ájulási jelenete még az inspekción teljesítő színházi orvost is arra készítette, hogy helyéről felpatnyva a színpadra felszaladjon és a primadonnát első segélyben részesítse. Amint az orvos Kovács Terushoz közelít, látja, hogy már semmi baj s így szól:

— Éppen injekciót akartam adni a művésznőnek!

— Köszönöm! volt a válasz, már megkaptam... forró taps alakjában, ez pedig mindennél többet ér!

Tény az, hogy Kovács Terus egyik színpadi átöltözködése alatt meghűlt. Az elmúlt hétfőn zsúfolt ház várta és senki sem sejtette, milyen nagy veszedelem fenyegette az előadást. A hűlés következtében Kovács Terus egy kissé rekedt lett, úgy, hogy az előadást lemondotta. Na volt aztán izgalom, a titkári irodában három kétségbeesett arc leste az orvos jelentését. A szerepátadásának lehetőségeiről tárgyaltak, de eredménytelenül, majd a megoldás lehetetlennek mutatkozott, mikor is a triumvirátus Sándor és a két Szigeti a színház titkárai összeültek és versbe öntötték minden bánatukat. A versnek kezdő sorai ezek voltak:

— Három titkár sir magában
— Elhagyott szűk irodában
— Mi lesz, ha a Terus rekedt
— Régi nyárnakbefellegzett.

A vers további része is nagyszerűen sikerült. A művész lelke átültetődtek a kétségbeesés fájló érzései és elhatározta, hogy enged a kérés szavaknak. A színházi orvos elvitte az örműrt és a három titkár arca kipirult.

egy másik karjaiba estek, majd elhatározták, hogy Kovács Terus önfeláldozását meg fogják jutalmazni. Egy gyönyörű rózsacsokrot küldöttek neki. Kovács Terus nagyon megörült a figyelmük és öröme csak fokozta az a lelkesedés, mely a közönség zúgó tapsából felőle áradt. Ez a lelkesedés, ünneplés azóta csak fokozódik és előjele a további sikereknek — a jubileum felé...

Csanak Béla a színház ambiciózus és szimpatikus karmestere nagyban gyakoroltatja a „Szeretlek” francia revü operett zenészműveit. A napokban éppen a görögök voltak soron, mikor is a karmester a következő szemrehányást tette az egyik éneklő görögnek:

— Fiam, maga mindig mást énekel, mint amit én intonálok!

A kis görög nem jött zavarba s emígyen válaszolt:

— Karmester ur kérem, próbáljon ön mást intonálni, hátha én akkor eltalálom, amit el kell énekelnem!

A színház egyik segédszínésze lélekszakadva nyit be a titkári irodába és Sándor Jenő titkárnak jelenti:

— Titkár ur kérem, kitétek a lakásomból. Nagy bajban vagyok, nem kapok szobát!

— Mit csináltál már megint! — mondja szemrehányóan a titkár.

— Én kérem semmit! Már két hét óta otthon sem voltam.

A színház énekes személyzetének egy része nagy társalgásban van. Arról beszélgetnek: milyen irigyek a kollégák. — egyik énekesnő ezeket mondja a hozzá legközelebb álló kollégának:

— Ne gondold, hogy én neked rossz akaród vagyok, én szeretném legjobban, ha olyan hangod volna, akár csak Kurz Zelmának!

— Igazán? válaszol erre meglepődve az illető.

— Igazán, hát — mert akkor csak tíz évben egyszer hallanálak énekelni! Szilvius.

Vásárok jegyzéke.

Október 18-án, csütörtökön. Császár, Keszthely, Szalkszentmárton, Szenna (sertésvásár nincs), Szentgotthárd (lovas sertésvásár nincs), Szentlőrinc, Szőlősgörög (sertésvásár nincs), Zánka.

Október 19-én, pénteken. Csenger, Komádi, Talya.

Október 20-án, szombaton. Csanádpalota, Egyed, Hedrehely (sertésvásár nincs), Némethely, Ráckozár, Szentpéterur.

Október 21. vasárnap. Füzesgyarmat, Nagykőrös, Székesfehérvár, Újpest.

Október 22-én, hétfőn. Baranyajenő, Bátaszék, Hajduszoboszló, Hetes (sertésvásár nincs), Heves, Jászfényszaru, Kecel, Kunmadaras, Kunszentmiklós (kirakodóvásár nincs), Mikoszápka (csak marha- és kirakodóvásár), Miszla Nádudvar, Pápóc, Sajószentpéter, Sőtör, Székesfehérvár, Szentgyörgyvölgy (csak marha- és kirakodóvásár), Tiszapalkonya, Tokaj, Tolnanémedi, Tompa, Békéscsaba (csak marha- és sertésvásár), Nagylózs (csak kirakodóvásár).

Október 23-án, kedden. Dombóvár, Gesztely, Nagyberzsény. — Lóvásár: Békéscsaba. — Kirakodóvásár: Kunszentmiklós.

Valor Koburg folytonzó — kályhák, zománc tüzhelvek, csövek legolcsóbban Nagyvasútleben, Cs. pó u. 77. fordulóban.

CSARNOK

Az igazi.

— Attól ugyan ne fájjon a fejed, felett az ispán egykedvűen, pipája dohányát nyomogatva. Serami köznök hozzá. Én nem látok semmit. Tölem bizony akármit tehetnek, csak nekünk hagyjanak békét.

— Azt tudom, te mindég ilyen ember voltál. Akár a hátadon is táncolhattak volna.

— Látod fiam, mondá szelíden a férj, az ilyen kis uraságnál alig több egy eselődél az ispán, sokat szenvedtünk és mégis keveset szerezhettünk. Ha megtalállok halni, vagy kivénülök a munkából, bizony nem tudom, mit csinálsz.

— Éppen azért mondtam, hogy nem tetszik e flu viselete. Neki rösen utána kellene nézni a dolognak, nem pedig egy földesuri kisasszonyba bolondulni, aki úgy sem mehet hozzá.

— Hallgass édes fiam, jó az Isten, jót tesz velünk.

Az ispánné elhallgatott. Később a másnapi dologról kezdtek beszélgetni. Vöröst azalatt végtelen boldogság fogta el.

— Őh szeret, igen, szeret a kisasszony, csak nem vallja meg, de hogy is vallhatna meg egy leány, ha nem nyilatkozik a férj. Talán a jövő vasárnap lesz alkalmam szólani. Őh Istenem, mily hosszú lesz az idő akkorig.

Majd az asztalához ült és egy szerelmes dalt szeretett volna írni. Végre kieszt néhány versszakot, még e héten kiegészíti és megtanulja, gondolá magában, hogy a jövő vasárnap elszavallhassa az apácafánál. Egy szegény szerelmes ifjú szólt a dalban, aki egy gazdag, előkelő kisasszonyba szeret belé s még nem tudja, élet

vagy halál fog hangzani kedvese ajkairól. Őh mily tüzzel fogja majd a verset elszavalni. Engedelmet kér, hogy a földön tehesse s a vers végével oda borul a kisasszony lábához és megvallja égő szerelmét.

Mennyi boldogság és mekkora szerencse osztályosa lesz! Ha majd övé lesz a kisasszony, szegény jó szülei, ról sem feledkezik meg, nekik is juttat valamit, hogy gondtalanná tegye őket öreg napjaikra. Ez kötelesség és rut hálátlanság volna tőle, ha nem tenné.

XII.

Pedig nem tehetné. Nemesak azért, mert édes atya és anyja nem érték öreg kort és inkább még ő örökölte vagyonkájukat, hanem azért is, mivel nem vallhatta meg szerelmét és így nem lehetett az övé a kisasszony, Néma gyerek volt, nem érthették meg a szavát.

A dolog bibéje abban rejlett, hogy egy levelet kapott a kisasszony Londonból. Ismerős és nagyon kedves kéz írta.

„Kedves Malvin! Fösvény soraid vétele után megérlelődött bennem az elhatározás, hogy beváltom adott szavamat, ha csak el nem hídgyült irántam a szived. Sz. gróf, a ti szomszédotok, falusi jószágotokon, éppen itt van Londonban s olyan dolgokat mesél rólad, melyek végtelenül boldoggá tesznek engemet. Igen te elzárkóztál és szerelmednek éltél. Őh mily nemes és hü lélek vagy! Megmutattad, hogy egyért élsz és hálsz, egynek a boldogsága a te boldogságod is. És az az egy, ugy-e én vagyok? stb.”

(Vége köv.)

APRÓ HIRDETÉSEK

EGY APRÓHIRDETÉS KÖZLESI DIJA HARMINC FILLÉR és EGY-SZERRE HÁROM REGGELI LAPBAN JELENIK MEG:

a DEBRECENI UJSÁG-ban
a DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG-ban és
a HAJDUFÖLD-ben.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

LEVELEZÉS

Független hölgytől kétazonnalra 200 pengő kölcsönt jóképű, diplomás, 39 éves uriember. Házasság lehetséges. — Leveleket: „Karcsony-ra” jelleg alatt kiadókba kérek. 3316

Diákleányok „Pénc biztosítva” „Szerény” jellegre levél van a kiadókban.

Ajánlat.

Uccai butorozott szoba azonnal kiadó. Burgondia 14 szám. 1131

CSILLAROKAT

gyárt. legolcsóbb árban elad. átalakítást és új színezést vállal Földvári. Széchenyi u. 55

Modern kétszobás uccai lakás keresttyén családnak november elsejére kiadó. Barna ucca 11. 1158

Kóser hordós káposzta, kóser: szappan, akácmez Kupfer fűszeresnél, József kir. herceg ucca. 3328

Központon jól butorozott szoba 1-2 fiatalembernek azonnalra is kiadó. Hatvan u. 29. szám. 3327

Uccai butorozott szoba ur-hölgy részére kiadó. — Széchenyi u. 23. emelet 1. 3329

Hölgyek ne olvassák! Végeztessen nálunk baby és eton hajvágásokat. — Izléses munka, olcsó árak. Figyelmes kiszolgálás. — Boezán fodrásznál, Hatvan u. 2. 3319

Uccas rikkancsokat és uccas kihordókat felvesz — Grunhut. Varga ucca 27. Jelentkezni naponta délelőtt 9—10 között.

ben, házilag végzett szpapanfőzés céljaira, az 1925. évi december hó 22-én kihoztatott 92.903. sz. kereskedelemügyi miniszteri rendeletnek megfelelő csomagolásban, két kg-nál kisebb mennyiségben is ki lehet lugkövet szolgáltatni.

A városi hatóság a hivatalos órák alatt az érdeklődő közönség részére minden további felvilágosítást megad.

Dr. Vass Károly, városi tanácsnok, az I-50 közleg. hatóság vezetője.

Tőzsde.

A pengő: 90.62.

Zürichi zárlat: Párizs 20.295, London 25.2025, Newyork 519.60, Brüsszel 72225, Milánó 27.215, Madrid 84.00, Amsterdam 208.80, Berlin 123.70, Bécs 78, Szófia 3.7525, Prága 15.40, Varsó 58.25, Budapest 90.62, Belgrád 9.13, Bukarest 3.135.

Valuta árfolyamok: Angol font 27.90, Belga frank 79.85, Cseh korona 17.02, Dán korona 153.10, Dinár 10.05, Dollár 572.80, Francia frank 22.60, Hollandi ferint 230.20, Lengyel zloty 64.40, Lei 3.48, Lira 30.25, Német márka 136.80, Osztrák schilling 80.725, Svájci frank 110.525.

Terménytőzsde: Buza minőség és származási hely szerint 26.05—26.95, rozs pestvidéki 24.55—24.65, zab I. 26—26.50, takarmányárpa I. 26.60—26.85, középminőségű 25.50—25.65, sörárpa felsőmagyarországi 28—29.50, II. 25.50—25.75, lucerna 165—180, tengeri 31.70—32, köles 26.50—27, lóheremag nagy arankamentes 175—185, nagy arankás 160—170, korpa 19.50—20, repce 46.50—47.— pengő.

GYUKITS kalap
Extra 23.— P.
Feketénél

Biró

fest, vegyileg tisztít ruhákat felelősséggel

Központ: Bika utvar. Üzletek: Széchenyi u. 3, Hunyadi ucca 1. sz

Postal küldeményeknél 15 száza ték kedvezmény!

Sodronyagybetétek

Pengő 13.50-tól. mat. röpárnák. Vas és réz butor elismert elsőrendű minőségben és kivitelben. — Beszerzhetők Sesztina Lajos és Tóth Gyul cégeknek. vagy közvetlenül a Debreceni Vas- és Rézbutoravár Részvénytársaság-nál is. Telefon 6-46.

Szoba,
előszoba, konyha, speiz mellékhelyiségekkel butorral átadó. Cim a kiadóban. 3324

Uccai
két butorozott szoba különbejárattal, — esetleg konyhasználattal november elsejére kiadó. Mester uca 35. 3320

Butorozott
uccai szoba azonnal kiadó. Miklós uca 26. sz. 1128

Tanár
urak, hölgyek, ki ké-szítne elő 14 éves hugom 1—2 polgári vizsgára juniusra. Elért gyermek mellett vagy könnyebb házi tanulók elvégzésére alkalmazhatók. Cim a kiadóba kérek. 2373

Egy
két ágyas, csinosan butorozott szoba havi 28 pengőért kiadó. Kar u. 11. sz. 369

Gyermekek
tartásra olcsón vállalko. Cim Vargakert, K. Tóth uca 21. 371

Kiadó
november egyre uccai különbejárattal butorozott szoba, vagy anélkül. Ugyanott egy istálló kiadó. Wesselényi-tér 8. sz. 1467

Bokorrózsza,
futórózsza, nemes orgona tövek, évelő növények előadására november elsőjén kezdődik. Előjegyzéskis és nagy tételben. Piac u. 59. Telefon 10-42. Szász Márta kérészet, Széchenyi ut 8. szám. 3323

40 pengőért
elmennek gyakornoknak lehetőleg ügyvédi irodába. Jelige: „Joghallgató”. 3314

Nagyon
szép butorozott szoba színházzal szemben kiadó. Friedmann, Batt-hány u. 1. 3311

Kiadó
kétszobás egyszerű lakás. Vendég u. 79. sz. 3325

Mosást,
vasalást elvállalok lakásom olcsóért. Nap u. 4. szá. 3305

Kiadó
szép modern lakás szőlő és gyümölcsösrel együtt a Sestakertben. Cim: Liener fényképésznél — Csapó u. 1. 3322

Autók
téli leraktározását vállalja Neuländer kocsi-gyár. Erzsébet 28. sz. 3309

Bejárót
délióttre fogadok. Jelentkezés Hunyadi u. 24. szám, emeleten 10 órá-tól. 3310

Különbejárattal
butorozott nagy szoba kiadó. Széchenyi uca 15., emelet. 3317

Parcellázok

biharmegyei eszterházi-buzatermő fekete földet katastr. holdját nyolcszáz pengővel, haszonít holdtól felfele. nemes Deseő László, Kossuth 46. 376

Zongorázi
tanítók kezdőket, kezdőket magyar néptáncra, cigányosan. Házhoz is elmegyek. Eötvös u. 48. 378

Pincészoba
november 1-re kiadó. Lorántffy 13. 368

Főtér
legszebb helyén elegánsan butorozott ucai szoba főúdszoba használatl november 1-re két részére kiadó. Cim Püspöki palota II. em. 17. a. 3315

Kerékgyártók
figyelmébe. Akácfa lábán nagyobb mennyiségben városból 27 km. kövesut mentén eladó. Lorántffy 42. 342

Béramutó.
üzembiztos. megrendelhető Piac 89. Telefon: 143. Balázs. 3132

Butorozott
különbejárattal szép szoba 1—2 arnak kiadó. Hatvan u. 2. 3170

Egy telek
kiadó Ujvárosi ut. Csige-gekert 9. szám. Értekezni Boldogfalva uca 6. szám. 460

Monogram-
hímzőszalon dr. Szűcs Andorné. Szent Anna uca 6. Telefon: 70. sz. 587

Német nyelvoktatás
Magas társalgási német nyelvből ugy kezdőknek. mint haladók-nak. utánvos áron — alapos német órákat adok. Kivánatra ház-haz is elmegyek. — Ernsvé. Rákóczi uca 36. 1467

Angol és francia
nyelvoktatás. Született angol (angliai) és francia diplomás tanerök ki-zárólag társalgás utján tanítanak (háznál is.) Dr. Fejes nyelviskola, József kir. herceg uca 12. szám. 3209

Kiadó
téli-nvári urilakás. három szoba. mellékhelyi ségekkel. az egyetem-hez és villamos meg-állóhoz közel. Kerttel vagy anélkül. Értekez-hetni délelőtt a refer-mátus hittudománykari dékáni hivatalban. — Kollégium. délután a Sestakert. Komlóssy ut 66. szám alatt. 1640

Korresponditor.
Érettségi előkészítők Bármilyen középiskola-i elégtelen kiavítok Fizetést csak siker ese-tén. — Alkalmazottak szolgálaton kívüli időben. Osváth Géza, Veres uca 19. 6418

25 év óta
fennálló vízvezeték. — csatornázás. szivattyúk, szerelési vállalatom — Pásztor Károly szak-értő szerelő vezetésével folytatom. Uj vízvezeték-eket fűrdőszobák és mosdók rendezését. udvari csöktutakat. szivattyukutak felszerelését és iavítását felelő-ség mellett olcsón vállalatom. költségeiánlatok díjtalanul adok. özv. Emerich Vilmosné — Aranv János uca 16. Telefon 10-12. 410

MATHÉI ENDRE

szerelőmester. vállal központi fűtést, vízvezeték. csatornázás. fűrdőberendezést és minden e szakmába vágó iavításokat. — Iroda és műhely: Csapó uca 24. sz. Telefon 3-21. 7102

Kossuth uca
67. szám alatt két szoba, előszoba, konyha, speiz kiadó. 381

Tizifa
tölgy, bükkfa, száraz, felvágva, vagy lasábo-san, poroszkőszén, leg-olcsóbban és legjobb nőségben, házhoz szállítva kapható Rákóczi u. 18. Telefon 17-21. 382

Nagy
istálló azonnal kiadó, ugyanott szoba, konyha, butorral vagy acélkál, Boldogfalvai uca 17. 377

Villamossági
műhelybe társulnék — esetleg készpénzzel át-venném. Ajánlatot „szak-ember” jellegre Debreceni Újság kiadójába kérek. 364

Poloskairtást
ciángázzal és szabadal-mazott szerrel felelő-séggel vállalko. Poloska szer kapható. 8-41. telefont tesék hívni. Kos-suth uca 47. szám, Ná-nássy. 3287

Ény
szoba udvarra nyíló mellékhelyiséggel kiadó Apaffy uca 32. szám 2638

Kocsikat
legszebb kivitelben ké-szít. iavít. Ocska kocsit vesz. elad Szentpéteri kocsigyártó. Bethlen u 48. szám. 429

Egy
liter kítőnő fajbor 1.20 fillér Szabónál, Cseriéd uca 20. 3221

Gépszurit,
endlizést, gombáthuzást pontosan készíték. Fe-ryő Sándorné, Piac u. 26-b., I. emelet. 3189

Beiratáskor
zvermeke szemét viz-gáltassa meg szemor-vosával. — Löbl. lát-szerész. 1155

Diák
vagy diákleány teljes ellátást nyerhetnek — Bécsben előkelő ügv-véd családjánál. Leve-lek dr. Lehner Wien, I. Schwertgasse 4. sz., címre küldhetők. Teherautó egy és fél tonnás csu-kott karosszériával el-látva bérbeadó. Érde-klődés 12-39. szám tele-phonon. 358

Paplant
készíték és javítok, ház-hoz is megyek. Levél hi-vásra megjelenek. Pap-lanvarroda Hajó uca 20. szám. 356

Lakatos
munkák pontosan ké-szülnek szolid árak mellett Piac u. 38. II. udvar. Autogén heg-gesztés szavatosság — mellett. Tanulók fel-vételnek Ifj Lókody Sándor lakatos mester. Telefon 17-18. 435

Két
szoba kapulattal bejárat tal irodának vagy üzlet-helyiségnek az Alföldi Takarékpénztár palotá-jában kiadó. 3270

Legolcsóbb

tűző anyag szagtalan kö- és salakmentes Be-rentai szén, mely a bor sodi szén között leg-jobb, házi tüzelésre. — Kapható kizárólag Ga-bányi Sándor utóda cég-nél, házhoz szállítva is. Csapó uca 28. szám. — Telefon 449. -461

Egy
vagy két butorozott szo-ba kiadó Király uca 5. Dr. Széll, telefon 961. 361

Pöszméte,
gyümölcs, rózsafat Luth-her uca 11. sz. alatt vehet. 352

Herkules
Tüfiatelep és szénrak-tár Károly Ferenc Jó-szef ut 4. Telefon 800. 347

Tanár
vizsgára előkészít, neve-lői állást vállal vidéken, Simon Dezső, László u. 14. 3300

Bélyeggyűjtők
régipénzért, éremért — adok cserébe bélyegt. Kémery, Böszörményi ut 22. 1148

Kiadó
2 szoba, előszoba, kony-ha, kamara, Dévai uca 8 szám. 271

Üzlethelyiség
azonnalra kiadó. Hatvan uca 33. Érdeklődni ott, háztulajdonosnál. 3237

Zálogház
Hunyadi u. 14. előnyös kölcsönöket folyósít — mindenféle tárgvakra és árukra. 692

Kályhaezüst,
kályhalakk, fekete és olajfestékek — minden színben olcsón kapható. Klein festéküzlet, Ar-any János 10. Telefon: 13-46. 3183

Kereslet.

Jó házból
való tanuló felvesz rö-vidírunagykereskedés — Hatvan u. 13. 1164

Egy
hetedik gimnázista uu lakótársat keres, akit kánit is. Rákóczi uca 29. szám. 1163

Ügynököt
keresek azonnali belé-pésre biztosítási szak-mában. Érdeklődni le-het Hatvan uca 22. sz. 1162

Fűszerezés
segéd fiatal felvételre Varjas Lajos, Rákóczi uca 13. 1160

Idősebb
házaspár keres gazd-asszonyt, ki egyedül főz Kézimunkázn tudjon. — Mindenlen leány van. — Ajánlatokat írásokon Szo-boslay Zoltánné Ujfe-hértő. 1159

Kifutófiút
felveszek. Friedmann — Darabos u. 48., üzlet. 3307

Intelligens
izraelita fiatalember szo-batársnak kerestetik. — Nyugati u. 38. Weissen-berg Vilmosnál. 3318

Férfi
ápoló azonnalra felvéte-tik. Cim a Független Újság kiadójában. 3326

Gyalogsági
kardot veszek jó álla-potban. Cim a kiadóban 3321

Lakatos
és asztalos tanuló fel-vételnek. Károly Ferenc J. ut 10. 221

PAPLAN-

varrodamban készül-nek a legmodernebb paplanok. hozott vagy dus raktáramban vá-lasztott anyagból. Kész-paplanok legolcsóbban réfős-rövidírun üzletem-ben szerezhetők. — Üzlet Burgundia u. 1. Varroda: Kossuth uca 11. szám. 3040

Rádiótört

kis-bb nagyobb keretek megvéte re. Ármegjelölés-sel és címmel Rádiótört-jellegre kérem a kiadóba leadni. 500

Mindenesnek
30—35 éves magános pót keresek. Magos u. 17. 384

Cipészegedek
jó női munkára felvétel-nek, Gürvald, Sas u. 4. 380

Gyakorlott
soffőr teherautóhoz fel-vételnek. Nagyerdő, első számú örháznál, az el-ágazásnál. 373

Idősebb
urinó házvezetőnői ál-lást keres, hosszú bizo-nyítvánnyal. R. R. Deb-recen, Szent-Anna u. 31 uccai I. em. 370

Tanuló
villanyszerelési vállalat-hoz fizetéssel felvétel-nek. Jelentkezés este 6—7 óráig. Bethlen uca 33. 379

Két
vagy 3 szoba, konyha-lakást keresek esetleg butorral. Leveleket „Mo-derm lakás” jellegre a kiadóba kérem. 3313

Szalmát
keresünk megvételre. — Farkas, virágüzlet, Bi-kával szemben. 1107

Pénzes társat
keresek jól bevezetett üzlethez, megélhetés biz-tosítva. Cim a kiadóban 320

Kifutófiukat
és leányokat felvesz a Debreceni Független Új-ság kiadóhivatal, Piac uca 49., II-ik udvar.

Ügyvéd
keres perferkt gépirónót, jó gyorsíró előnyben. Fűvészkert u. 4. 1151

Kifutófiút
azonnali belépésre föl-veszek Deutsch, Piac u. 58., III. lépcső, I. 23. 3172

Lakatos
tanulók fizetéssel felvé-telnek Szalkay László és Társainál. Kazinczy 2. 1097

Vidéki
gyermektelen uriházhoz keresnek feltétlen erköl-csös intelligens nőt, aki a központi fűtéses, villa mos parkettisztító, por-szívó gépekkel felszerelt lakást nagyon tisztán tartaná. Németül beszé-lők, szépen kézimunká-lók előnyben, külön szo-bát kap. Jelentkezés Deb-recenben, Bethlen uca 1. szám, orvosi rendelő-ben. 1142

Idősebb
magános hölgy, tiszta, rendszerető, kis világos szobát keres belváros közelében. Ha családtag-nak tekintenek, némely házi dologban is segít-het, esetleg társnőnek ajánlkozik. Nyilas telep Arnold uca 17. Értekez-ni Dóró Ferencnél — Varga uca 12. szám alatt is lehet. 450

Üzletszerzőket
felvesz százalékra, vagy fixre, jól bevezetett iro-telep. Cim kiadóban. 383

Eladás.

Szalontükör
olcsón eladó. Hatvan u. 1. szám, I. kapu, I. eme-let, 47. Délután 2—4-ig. 3308

Eladó
ruhaszekrény. Miklós u. 7. szám. 3312

Szép
üvegezett üzleti állvány-olcsón eladó. Arany-János u. 29. sz. 3306

Széchenyi uton
hatszobás adómentes új lakóház azonnali beköl-tözésre eladó. Ingatlan-iroda, Kossuth uca 16. szám. 375

Köntöskertben
háromezerkettőszáz négy szögöl, veteményes, gyü-mölcsösrel, lakóházzal eladó. Ingatlaniroda — Kossuth uca 16. 374

Eladó
négy léeres, de tényle-ges 6 léeresű Ganz gyárt mányu petroleum mo-tor és egy hozzávaló dar-ráló. Mindkettő üzem-ben és kifogástalan álla-potban. A motor a dar-rálóval egyideűleg egy 8-as szecskavágót is hajt. Cim a kiadóhiva-talban. 465

Parkett-fa
1—2 szoba részére na-gyon olcsón eladó. Darabos uca 27. 3292

Butorok,
háztartási kellékek és egyéb ingóságok sür-gősen eladók. Garai uca 26. szám.

Nagyserén
40 kat. holdas buzater-mő tanfészirtok első-osztályu föld jutányosan eladó. Értekezni Máté-iroda, Piac uca 30. 73

Cukorrépa
mintegy 600 q Bajonta állomásról vagontelekek-ben mázsánként 4 P-ért eladó. Sándor-tanyai gaz-daság, up. Bajonta. 1127

Eladó
ujjonnan épült családi ház, azonnal beköltöz-hető. Értekezni Homok uca 61. 318

Férfiültonyok,
zsakot, férfikabátok ki-fogástalan állapotban — középalakura eladók. Jó-zsef kir. herceg uca 34. szám. 3208

Eladó
Erzsébet uca 12. számú ház. Értekezni ugyan-ott. 346

200×100
ablak spalettával. 10 li-teres fonott üvegek. — kopirprés eladók. Mik-lós uca 22. sz.

Eladó
a Homokkertenben 600 négyvszögöl szőlő és gyü-mölcsösrel beültetett — házheLV. Értekezni Is-notálv u. 13. szám. 1075

A következő
feliratok, — amelyeket házakra szoktak kira-gasztani vagy ablakba kitenni, olcsón kapha-tók a kiadóhivatalban. A feliratok a követke-zők: Ez a ház eladó, Ez a kert eladó. Buto-rozott szoba kiadó. Ez a bolt kiadó. — Mind-ezen feliratok ismét kaphatók a kiadóhiva-talban. Kossuth uca 3. szám. 2081